

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año II. Núm. 599

Director: D. JOSÉ ESTRANI

Martes 22 de diciembre de 1896

El Cantábrico

es el periódico de mayor circulación de la provincia.

Administrador-Gerente: D. Mauricio B. Lasso de la Vega.
Director y Editor: D. Julio Estrani.

Para precios de suscripción, anuncios, comunicados, etcétera, véase la cuarta plana.

Nota. El pago deberá verificarse al hacer la suscripción en metálico, libranza del Giro municipal, letra de fácil cobro o sellos de correo. Considerase que sigue suscripto quien no avise su cese ó no devuelva el periódico. Las suscripciones de fuera de la capital cobradas por corresponsal enviado al efecto costarán una peseta más al semestre.

J. Santiuste Buega

especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oídos.
Ha trasladado su domicilio y consulta á la calle de Wad-Ras, 5, 2.^o
Horas de consulta: de 11 á 1 y de 6 á 7.

Eduardo Estrani Campo

MÉDICO
Ha trasladado su domicilio á la calle de Isabel II, número 8, principal.

BUENAVENTURA RODRIGUEZ

ABOGADO
Plaza de las Escuelas, núm. 6, 2.^o
Horas de consulta: de ocho de la mañana á cuatro de la tarde.

Para los soldados

Suscripción para los heridos y enfermos PROCEDENTES DE CUBA

Para la lista de "El Imparcial"	
	Pesetas
Suma anterior.....	1.661 13
Recaudado en los pueblos de Riotuerto y Solares por los señores don Pedro Prieto, don Modesto Guerra, don Dionisio Fernández, don Pedro Martínez, don Raimundo Martínez y don Eduardo Martínez.....	4 25
Total.....	1.665 38

Para el Sanatorio	
	Pesetas
Suma anterior.....	988 25
Recaudado en los pueblos de Riotuerto y Solares por los señores don Pedro Prieto, don Modesto Guerra, don Dionisio Fernández, don Pedro Martínez, don Raimundo Martínez y don Eduardo Martínez.....	4 25
Total.....	992 50

Mejor respuesta

Mr. Cleveland, según comunican desde Nueva York, parece dispuesto á oponer su veto á la proposición Cameron si llega á ser aprobada por las Cámaras norteamericanas, pues á juicio del secretario de Estado únicamente significará la manifestación del modo de pensar de los senadores y diputados que la voten, pero no puede tener fuerza de ley, aunque indudablemente ha de pesar en las resoluciones del poder ejecutivo.

Por de pronto, y para tranquilidad de los yankees, el señor Cánovas asegura que de España no partirá ninguna provocación á los Estados Unidos.

Es el caso del hombre sencillo que afirma que él no puede tener cuestiones porque no se mete con nadie.

¿Quién negará que es bueno el propósito? Pero no le libráis al hombre sencillo de que cuando más tranquilamente vaya por la calle, un borracho, un chulo, cualquiera, se meta con él.

¿Y qué hará? ¿Dejará que le peguen? A esto es á lo que hubiera querido el país que contestara el señor Cánovas.

Pero el señor Presidente del Consejo declara que no le agradaría que los Estados Unidos reconociesen la beligerancia á los insurrectos, ni mucho menos que considerasen á Cuba independiente.

Triste cosa es que un jefe de Gobierno tenga que hacer esas declaraciones.

Porque nadie había pensado en que se repitiese ahora el acto de Godoy.

Al cual le agradaba mucho que los ejércitos extranjeros invadiesen á España...

Tanto que les abrió la puerta.

Pero ahora se acuerda el señor Cánovas de Santa Bárbara, ó sea de la soberanía nacional. Bien claro lo dice: sobre su criterio está la voluntad de la nación: el país es árbitro de sus destinos.

Cierto.

Pero, entendámonos; ¿no lo era también el año pasado?

Pues el país no quería que se tolerasen pacientemente los insultos de los yankees, ni que se destituyese al marino que cañoneó al *Alliance*, ni que se dejara de hacer justicia á los piratas de la *Competition*.

¿Por qué no hizo entonces el señor Cánovas la voluntad del país?

Se espera que de un momento á otro comunicará el general Weyler que sale de nuevo á operaciones.

que no se veía en el Palacio de Buenavista persona que tan bien respondiera con sus actos á lo que la patria espera de ella en las nada fáciles circunstancias por que atraviesa.

Podrán los conservadores haber fracasado, como afirma el señor Moret en el discurso que acaba de pronunciar en Valencia, podrán estar próximos los liberales á volver al poder que tan vergonzosamente dejaron, todo ello es indiferente á España; pero no lo sería que el señor Azcárraga sea arrastrado en su caída por ministros ya destituidos hace tiempo en concepto público, como algunos del actual Gobierno, ni que exigencias políticas ó compromisos de partido se impusieran al bien general de la nación hasta el punto de que fuese sustituido por otro cuyos méritos personales no discutimos, pero que, hablando claro, no sería tan bien recibido por la opinión pública, ni la inspiraría la confianza que le inspira el señor Azcárraga, cuya gestión en el departamento de Guerra es la única que puede aminorar la importancia de las no pequeñas faltas cometidas por algunos de los ministros que componen el actual Gobierno.

Los preparativos que realiza á fin de poner al ejército en condiciones de sostener con ventaja la guerra contra los Estados Unidos, es la patriótica y mejor contestación que puede darse, apoyada por una enérgica reclamación diplomática, á las majaderías del populacho americano, pues quieren decir que «España, ni provocativa ni medrosa, está dispuesta á defender su derecho, sea contra quien fuese y cueste lo que costare, que para ella el decoro es lo primero».



Ha hablado el señor Cánovas del conflicto que quieren provocar los senadores de los Estados Unidos, con la circunspección y la mesura del estadista.

Porque eso sí, otras faltas podrán tener, y las tienen; pero á mesurados y á circunspectos no hay quien gane á nuestros conservadores.

Su política internacional está reducida á una palabra: esperemos.

Y no vale decirles que los otros no esperan, que se preparan, que nos insultan, que se nos vienen encima; ellos no salen de su paso.

Quiéren que tengamos de nuestra parte la razón.

Y no está mal eso.

¿Pero no les parece á ustedes que sería conveniente que tuviéramos también un poco de fuerza?

Por de pronto, y para tranquilidad de los yankees, el señor Cánovas asegura que de España no partirá ninguna provocación á los Estados Unidos.

Es el caso del hombre sencillo que afirma que él no puede tener cuestiones porque no se mete con nadie.

¿Quién negará que es bueno el propósito? Pero no le libráis al hombre sencillo de que cuando más tranquilamente vaya por la calle, un borracho, un chulo, cualquiera, se meta con él.

¿Y qué hará? ¿Dejará que le peguen? A esto es á lo que hubiera querido el país que contestara el señor Cánovas.

Pero el señor Presidente del Consejo declara que no le agradaría que los Estados Unidos reconociesen la beligerancia á los insurrectos, ni mucho menos que considerasen á Cuba independiente.

Triste cosa es que un jefe de Gobierno tenga que hacer esas declaraciones.

Porque nadie había pensado en que se repitiese ahora el acto de Godoy.

Al cual le agradaba mucho que los ejércitos extranjeros invadiesen á España...

Tanto que les abrió la puerta.

Pero ahora se acuerda el señor Cánovas de Santa Bárbara, ó sea de la soberanía nacional. Bien claro lo dice: sobre su criterio está la voluntad de la nación: el país es árbitro de sus destinos.

Cierto.

Pero, entendámonos; ¿no lo era también el año pasado?

Pues el país no quería que se tolerasen pacientemente los insultos de los yankees, ni que se destituyese al marino que cañoneó al *Alliance*, ni que se dejara de hacer justicia á los piratas de la *Competition*.

¿Por qué no hizo entonces el señor Cánovas la voluntad del país?

Se espera que de un momento á otro comunicará el general Weyler que sale de nuevo á operaciones.

Así sea.

Al Gobierno igual le da que vaya á Pinar del Río que á las Villas.

Y á nosotros también.

Con tal que encuentre á los insurrectos! Porque á la tercera va la vencida.

Seguimos sin saber cuándo se plantearán las reformas en Cuba.

Pero el Gobierno ha declarado que tiene vehementes deseos de plantearlas.

Y aprovechará, para realizar sus propósitos, el primer descalabro serio que sufran los rebeldes.

Lo cual que nos parece bien.

¿Derrotamos á los mambises? Pues reformas inmediatamente.

A ver si con ellas logran reponerse.

Hablemos claro, si á ustedes les parece.

¿Quiénes piden y desean las reformas?

Los españoles de Cuba no, porque en su mayoría se opusieron siempre á ellas.

Y los rebeldes, menos, porque precisamente se sublevaron cuando se les acababan de conceder.

¿Quiénes las piden y las desean entonces? Pues los yankees.

Y no hay que decir, dado el amor que nos tienen, si las pedirán y desearán para facilitar el triunfo de España en Cuba.

Pero, señor, ¿ni que fuéramos imbéciles!

Ya saben ustedes á quién ha ofrecido Mr. Mac Kinley la cartera de Estado de los Estados Unidos.

A Mr. Sherman.

Una nueva prueba del cariño á nuestra nación del futuro presidente.

Porque no es sólo que Mr. Sherman se haya cansado de insultarnos en las Cámaras americanas, que eso importaría poco, dada la facilidad con que un yankee se traga hoy lo que dijo ayer.

Lo peor es lo otro.

Que Mr. Sherman irá al poder con los bolsillos llenos de bonos de la república cubana.

Los yankees y España

Por telégrafo

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL
Madrid 21—945 n.

La opinión en Francia. Mac-Kinley

La prensa de París y los hombres de negocios importantes se felicitan en vista del mesurado lenguaje del señor Cánovas, pues temían que las provocaciones de los jingoístas americanos llegasen á excitar los ánimos de los ministros españoles.

Noticias recibidas de Chicago dicen que el futuro Presidente de la república, Mr. Mac-Kinley, ha dicho que no deben ni necesitan los Estados Unidos apresurar resoluciones que pudieran conducir á una guerra con España; guerra—añade—que no será temible, pero sí lamentable, siendo obra de la prudencia el evitarla.

Madrid 21—1030 n.

Un despacho de Castelar

El eminente tribuno y gran patriota señor Castelar ha enviado al «New-York Journal» un despacho extenso acerca de la cuestión del día.

La síntesis de lo que dice el ilustre expresidente de la república española es la siguiente:

El porvenir que abrió España á la isla de Cuba aboliendo la esclavitud y concediendo á dicha isla la representación en Cortes, etc., etc., han intentado alejarlo, no los yankees verdaderos, sino algunos hijos libres de América, descendientes de filibusteros y prole de la escoria europea, representada por senadores laborantes.

Ellos contrarían la historia del pueblo que fundó Washington y la política de Monroe, interviniendo, sin razón ni utilidad, en los asuntos interiores de España, empujando á dos naciones que siempre fueron simpáticas.

A esos filibusteros modernos, ávidos de presa, dícelos la nación de 1808, la que se alzó contra Napoleón cuando los reyes, los pueblos y los ejércitos tablaban ante su ceño, que no admite consejos de nadie en cuestiones de decoro y energía interna, y que de su patriotismo ha sacado siempre fuerzas tales, que no podrán ser computadas por quienes no sienten tal estímulo.

RICARDO.

AVISO AL COMERCIO Y AL PÚBLICO EN GENERAL
Este establecimiento tipográfico acaba de recibir un importante pedido de sobres, papel, tarjetas, etcétera, etc., que ofrece en condiciones muy ventajosas.

AL PÚBLICO

Desde primero de enero aparecerá EL CANTÁBRICO de mayor tamaño que actualmente, con objeto de publicar todos los días folletín, contrarrestar la abundancia de anuncios, dar cabida á la mayor cantidad posible de original y á nuestro extenso servicio telegráfico y poder emplear tipos de letra que no hagan molesta la lectura.



Pequeñez

I
Ya ves si te quería,
Rosa querida, cuando amante dije
que no te olvidaría.

II
Ya ves si mi pasión fue presurosa
que por más que medito no recuerdo
si te amé alguna vez, amante Rosa.

Félix de Roncesvalles.

A mi segunda madre

De todas las regiones
que hay en España,
para mí no hay ninguna
cual la Montaña.
Porque en ella he nacido,
y así quisiera,
que acoga ella mi cuerpo
cuando yo muera.

Emilio Carral.

CUBA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 21—655 n.

En honor de Cirujeda.—Regalo de un estandarte.—Otros obsequios.—Misa de campaña.—Banquete.—Brindis patrióticos.—Abrazos fraternales.—Alegría y música.

Telegrafan desde la Habana á «El Imparcial» dando cuenta de la fiesta celebrada en Punta Brava en honor de Cirujeda y de la columna á su mando.

La fiesta resultó en extremo grandiosa. El sitio donde se celebraba estaba vistosamente adornado con artísticos arcos y banderas nacionales.

La carretera presentaba un magnífico golpe de vista, asemejándose por su aspecto á una animadísima romería.

En el momento de presentarse la comisión organizadora de los festejos acompañando al teniente coronel Cirujeda, resonaron numerosos y entusiásticos vivas á España, al Ejército, á Cirujeda, al batallón de San Quintín y á los valientes héroes de Punta Brava.

El Centro Gallego ha regalado á la columna Cirujeda un riquísimo estandarte bordado en oro y con la siguiente dedicatoria: «Honor á los vencedores de Maceo.»

La Lonja, además de los relojes de oro regalados á Cirujeda y á los oficiales de la columna, repartió cincuenta pesos á cada sargento y veinticinco á cada soldado de los que resultaron heridos en aquel combate.

En medio de la carretera se celebró una solemne misa de campaña, asistiendo un numeroso gentío y formando en columna de honor la que manda el bravo teniente coronel Cirujeda.

A las once de la mañana se verificó un suntuoso banquete de 1.200 cubiertos, dispuesto en cuatro grandes mesas.

Las personas consideradas como más ricas estimaron como un honor servir ellas mismas á los invitados.

Al final pronunciáronse brindis patrióticos, que fueron iniciados por el redactor del «Diario de la Marina» señor Trias, quien dedicó un sentidísimo recuerdo á las madres de los valientes soldados que pelean contra los rebeldes.

Otro proposito que el nombre de Punta Brava sea sustituido por el de San Quintín.

El señor Cirujeda, visiblemente emocionado, dijo que aceptó la fiesta por considerarla un abrazo que daba el pueblo español al ejército, que está dispuesto á dar su vida por la patria.

Estas palabras fueron acogidas por todos con gran entusiasmo, tributando al intrépido jefe una ovación delirante.

Los soldados y los paisanos se abrazaban con efusión, tocáronse gallegadas y la Marcha de «Cádiz», y la alegría y la algaraza se prolongó durante mucho tiempo.

La fiesta ha resultado espléndida y digna de los héroes á quienes se festejaba.
Madrid 21—1010 n.

Un despacho de Weyler
La colonia gallega y demás corporaciones de la Habana, reunidas en Punta Brava para festejar á la columna Cirujeda, me encargan que felicite á la Reina y al Gobierno, y que conteste agradeciendo este acto, que me apresuro á comunicar, habiendo sentido que atenciones urgentes de gobierno me hayan impedido asistir.
—Weyler.

RICARDO.

ARTES Y LETRAS

Estrenos en Romea, Martín, Lara y la Zarzuela.—Otros en carterá.—El teatro Moderno.—Un beneficio.—Accidente.

Pocos estrenos y éstos sin verdadera importancia ha presentado la semana que acaba de pasar.

La gente del pueblo, humorada, como con gran modestia la han titulado los autores señores Larrubiera y Casero (del libro), y Brull (de la música), es un juguete lleno de situaciones cómicas y de tipos graciosísimos.

Blanca Matrás, la primera tiple de Romea, hizo una chula arrancada al mismo Lavapiés ó Maravillas.

Los autores fueron, con justicia, llamados á escena varias veces.

En Martín el juguete *Vis á vis*, de los señores Las Heras y Bel, y el maestro Espinosa, ha valido un gran triunfo á los autores y á Loreto Prado y Enrique Chicote, encargados de la ejecución. El maestro Espinosa, el autor de la celebrada ópera *Moraima*, que por no sabemos qué género de intrigas se hallaba olvidado, ha encontrado en *Vis á vis* un libro donde tomar su revancha, pues los *couplets* que canta Loreto Prado son dignos de figurar entre los mejores de su género.

Lara nos ha representado una nueva obra de Miguel Ebehearay, titulada *El último drama*, falta de argumento, con situaciones inverosímiles, los dos actos de que consta parecieron al público sobradamente largos y monótonos. Algunos chistes y un diálogo, por lo general agradable, lograron salvar la obra de un terrible naufragio, á conjurar el cual ayudaron mucho las señoras Valverde y Pino, y los señores Rubio, Arana, Larra y Santiago.

La *rafaza*, juguete lírico, estrenado en la Zarzuela, valió á sus autores los señores Jacques y Zurrón los honores del proscenio. La señorita Miralles cantó de una manera deliciosa una canción asturiana, acompañada de baile, en la que el señor Zurrón se ha mostrado como compositor de alta inspiración é indiscutible valía.

Convencidas las empresas teatrales de que en estos días de fiestas el público no necesita de grandes estímulos para acudir á divertirse, reserva para luego las obras de importancia.

El Español *La real moza*, de Felú y Codina.

La Comedia el drama de Galdós, todavía sin título; y otro de un exdiputado, *Fuoz y reb*, que se desarrolló, como el de Galdós, en la época del absolutismo en 1825.

Neveadas, *Los degenerados*, obra de combate y discusión.

La Zarzuela, *Bolín en guerra*, de Eusebio Sierra y el maestro Bretón.

El teatro Moderno abrió anoche sus puertas con una modesta compañía cómica-lírica que ejecutó con gran acierto las obras del repertorio *Niña Pancha*, *Los zangolotinos* y *Viva mi niña*.

La función inaugural estaba dedicada al valiente comandante señor Cirujeda, ante cuyo retrato, colocado en el centro del escenario, ejecutó la banda de San Bernardino la marcha de *Cádiz*, que el público hizo repetir con estrepitosos aplausos y vivas al héroe de Punta Brava.

Esta tarde tendrá lugar en el teatro de la Opera la función anunciada á beneficio de la *Asociación de la Prensa*, que promete ser una solemneidad.

Ayer quedaban ya muy pocas localidades disponibles, y éstas eran muy disputadas.

En el teatro de la Comedia ocurrió anoche un suceso que pudo tener graves consecuencias. El distinguido actor señor Thuillier sufrió en la escena un síncope que le hizo caer como herido de un rayo. Bajado el telón y atendido por los médicos viose que el accidente no revestía las proporciones que en un principio se temieron, tanto que el señor Thuillier pudo volver á salir á escena y terminar la obra, que era *El señor feudal*.

El público al aparecer, y á la terminación del drama, le aplaudió con entusiasmo.

E. R. Solís.

Madrid 20 diciembre 1896.

SE VENDE

una magnífica máquina tipográfica de blanco, en buen uso, sistema JULIEN, platina 0'88 por 1'21.
Informarán en esta Administración.

SE VENDE

un magnífico coche sociable, con media capota, casi nuevo.
Informarán en esta Administración.

UNA PARTIDA

FOR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 21—9'45 n.

«La Correspondencia de España» ha sorprendido esta noche a todo el mundo con una noticia que, de confirmarse, revelarían que aun aquí en España hay quien coadyuva a la obra de los laborantes filibusteros.

Dice el periódico citado que hasta él ha llegado el rumor de que en un pueblo de una provincia inmediata a la de Madrid, se había levantado una pequeña partida cuyo carácter se ignoraba.

Añade que han salido fuerzas de la guardia civil en su persecución.

La provincia a que alude el suelto de «La Correspondencia» es la de Guadalajara.

En los centros oficiales se guardaba gran reserva sobre el particular, dando esto margen a suponer que el rumor pueda tener algún fundamento.

RICARDO.

POR LA SALUD PÚBLICA

Nadie puede desconocer la campaña higiénica realizada por la Alcaldía con motivo de la epidemia variolosa que hace tiempo se ha desarrollado en Santander.

El señor Trevilla en su esfera de acción ha hecho todo lo posible para combatirla y merced a sus acertadas medidas, facilitando la vacunación a todo el pueblo, la epidemia no se ha extendido tanto como era de temer. Justo es reconocerlo así, haciendo constar que al celo incansable de la Alcaldía se debe en primer término que la viruela no haya adquirido proporciones considerables.

Ese mismo celo quisieramos verle empleado también en combatir otras enfermedades infecciosas que, no por atacar casi exclusivamente a la infancia, puede verse con indiferencia su propagación.

No queremos decir que el señor Trevilla descuide en este punto las medidas de precaución aconsejadas por la ciencia; suponemos, sí, que si esas medidas no se adoptan con igual rigor que para combatir la viruela, es porque acaso no haya llegado a su conocimiento la existencia de tales enfermedades.

Decimos esto porque ayer nos enteramos de que en la calle de Vargas, número 25, había fallecido un niño enfermo de escarlatina y anginas diftericas; que en el mismo piso hay otro niño sufriendo la misma enfermedad, el cual se hallaba ayer en gravísimo estado, y que a pesar de que hace ocho días se declararon aquellas peligrosísimas enfermedades, no se ha adoptado con los enfermos las medidas que para evitar la propagación de la viruela se han puesto en práctica con general aplauso.



No fue muy numerosa la concurrencia anoche; pero estaban bien de público el paraíso y las galerías. Era lunes y los lunes no resultan aquí teatrales.

Se representó por tercera vez El Gaitero con el mismo éxito y la misma excelente interpretación que en las representaciones anteriores.

A continuación se estrenó la zarzuela cómica en un acto y tres cuadros, de Perrín y Palacios, con música de Nieto, Lamaya, obra que agradó en su conjunto por lo movida y alegre que resulta, haciendo olvidar la falta de interés de su argumento. La música es bonita y muy española.

Estuvieron muy bien en sus respectivos papeles la señorita Bonorris, que hizo una maja muy caíerosa y cantó sus números con afinación; y arte, luciendo su voz de agradable timbre; la señorita Eutrena, que personificó otra maja de toda la obra; y la gallarda de agua que irrumpió en los balcones para sus cuartos de cinco y tres marcos en el inmortal Goya; la señorita Raso, que lució su apostura y su gentileza representando a una guardia de corps y cantando su parte muy a satisfacción del auditorio; Rquelme, que dio mucha gracia al papel de este liante, manteniendo constantemente la hilaridad del público y dando una larga de las de Lagartijo con el manto, que le valió una salida a la espesa, y Cebrían y Angolotti, que estuvieron muy bien.

Después se estrenó el sainete lírico de don Javier de Burgos, con música del maestro Jimenez, El baile de Luis Alonso.

La impresión del público no pareció muy favorable a la obra, lo cual se explica por tratarse de costumbres y tipos que aquí no se conocen; pero el sainete, que recuerda costumbres y tipos gaditanos de época no lejana, está bien hecho y adornado con una música preciosa de las que van gustando más a medida que se van oyendo.

Interpretaron muy bien el sainete todos los actores que intervinieron en él, distinguiéndose la señorita Bonorris en el papel de María Jesús; la Raso en el de gitana, que caracterizó admirablemente; Riquelme en el de Luis Alonso, con sujeción a la naturaleza especial del tipo, y el señor Cebrían, que hizo un cañil de muy buena sombra.

Los coros en todas las obras perfectamente.

Función para esta noche: Segunda representación de El baile de Luis Alonso.

Estreno de la zarzuela cómica de García Álvarez y Paso, con música de los maestros Esteller y Valverde (hijo), Las escopetas.

Primera representación en esta temporada del sainete de Ricardo de la Vega, música de Bretón, La verbena de la Paloma.

A las ocho en punto.

EL DONATIVO DE FILIPINAS

Varias personas que se creen con derecho a ser socorridas con los fondos remitidos desde Filipinas para los damnificados por la explosión del Machichaco, llaman nuestra atención sobre la falta de equidad que ha presidido en el reparto de aquel donativo.

En efecto; hay muchos heridos cuyas lesiones subsisten; que todavía sufren las consecuencias de aquella horrible catástrofe, viéndose obligados a realizar gastos considerables para atender a la curación de sus heridas y, no obstante, éstos no han sido incluidos en el reparto, mientras otros, declarados inútiles, no han dejado de percibir socorro en reparto alguno, sin que la junta se haya detenido a considerar que es una verdadera enormidad socorrer a muchos que están ya completamente curados de sus lesiones, y que, además, no han dejado de percibir un solo día sus haberes, y negar su socorro a los que todavía tienen que realizar gastos para su curación y que, además, no pudieron dedicarse en mucho tiempo a sus habituales ocupaciones, dejando, por consiguiente, de ganar lo necesario para atender a su subsistencia.

Podríamos citar nombres de personas que se hallan en uno u otro caso; pero basta a nuestro objeto consignar el hecho de haber sido desestimadas instancias de damnificados que sufren todavía las consecuencias de la catástrofe, mientras que han sido largamente socorridos otros a quienes ésta sólo causó males pasajeros.

El martirio de un niño

Los periódicos franceses llegados ayer traen detalles del espantoso crimen cometido hace pocos días en París por un pintor llamado Calixto Gregorio y su amante Francisca Deshayes—de que fue víctima un pobre niño de dos años y medio, hijo del primero.

Aunque el telégrafo nos anticipó la noticia de este repugnante suceso, no pudo con su laconismo dar idea exacta de los horribles tormentos a que fue sometida la criatura.

Detalles del crimen

Francisca Deshayes es el tipo de la mujer curiosa, pulcra hasta el exceso, que se siente capaz de realizar un delito con tal de mantener el buen orden y aseo de su casa.

Este era alterado por el niño Pedro, desconocedor de los más rudimentarios principios de la limpieza. De ahí que Francisca le considerase como a un enemigo. Entre ella y su amante Gregorio comenzaron por martirizar al niño, privándole de alimentos y obligándole a arrastrarse hasta la cazuela que contenía las sobras de las comidas destinadas al perro, únicos manjares de que se sustentaban.

Esto encolerizaba a la Francisca, que profesaba gran cariño al perro y vengaba en el niño las obligadas abstinencias del animal. Luego, el padre martirizaba al pequeño derribándole a puntapiés y pateándole el vientre sin compasión. La criatura lanzaba espantosos alaridos y sus desgarradores lamentos se perdían en el vacío de aquellos pechos de hiena. Para acallarlos, el padre le iba haciendo rodar a puntapiés por todas las habitaciones hasta dejarle en la última de la casa, con el fin de que a los vecinos no les llamase la atención y le denunciasen.

El niño tenía por lecho un cajón de lavandera corto y estrecho con un feludo viejo.

El pobrecillo, en la inconsciencia de su edad, subvertía las reglas de aseo prescritas por la madrastra, y entonces éste le aplicaba a las carnes un carbón encendido, en tanto que el padre le propinaba con un bastón golpes en la cabeza hasta dejarle sin conocimiento, consiguiendo así que no gritase.

Después solía este padre inhumano dar tales puñetazos en la cabeza de su hijo, que el cuero cabelludo de éste se había abierto, y de las heridas manaba el pus en abundancia. Otro día le rompió la muñeca de un bastonazo y después le hizo desnudar y le estuvo pinchando con la punta de un cuchillo, causándole 150 heridas que han podido ser observadas en el cadáver por el Dr. Socquet.

Declaración de los criminales

Al preguntar el juez al padre de la criatura la razón que le había impulsado a despujar a su hijo para infligirle este tormento, contestó que como su amante Francisca era muy curiosa no quería con los pinchazos descubrir la zona que la criatura llevaba puesta.

Los miserables no se atrevieron a llevar el niño a la incusa para que las señales de los malos tratamientos que tenía en su cuerpo no denunciase el crimen que estaban cometiendo.

Ultimamente, al ver que el infeliz estaba gravísimo y que las llagas del cuerpo eran tan repugnantes que los criminales no podían resistir su vista, decidieron envolver al niño en un manto y arrojarlo al Sena, pero la madre de Calixto Gregorio les aconsejó que abandonasen la criatura en cualquiera parte, y una tarde le dejaron en el corredor de una casa de la calle de Vaneau, cerca de la plaza de la Bastida.

A preguntas del juez, Francisca Deshayes dijo que, para corregir al niño de sus malas costumbres, le aplicaba a los costados carbones encendidos, pero sin causarle gran daño, mientras que su amante le pinchaba sin hacerle sangre.

Justa indignación

Los autores del crimen fueron conducidos al depósito de cadáveres, donde se encontraba el del pequeño, rodeado de más de 5.000 curiosos, que al ver llegar a los curiosos gritaron: ¡Matarlos! ¡Matarlos!

La policía consiguió proteger a los acusados contra las iras de la multitud. El cadáver se hallaba tendido sobre una mesa, desnudo y desfigurado por las innumerables heridas que, desde la cabeza hasta los pies, formaban una horrible llaga. Las quemaduras de los muslos dejaban los huesos al descubierto y las de las manos permitían contar los nervios.

Los criminales se deshicieron en disculpas, sosteniendo que el niño era muy sucio y llevaba demasiado, haciéndose insoportable, pues no podían dormir ni una hora siquiera sin que la criatura los despertase con sus lamentos.

El cinismo con que ambos verdugos con-

fesaron con desdén, en presencia del destrozado cadáver, cómo le quemaron y le pincharon y le golpearon, produjo tal indignación en cuantos se encontraban en el depósito de la Morgue, que el mismo juez confesaba la pena que le producía no poder ahorcar en el acto a aquellas gentes.

El sumario está casi concluido, y el delito puesto en evidencia claramente por la célica confesión de los propios criminales.

Banco de España

Situación del mismo en 19 de diciembre de 1896

Table with columns: ACTIVO, Pasivas, Cts. and various financial entries like Oro, Plata, Corresponsales, etc.

PASIVO

Table with columns: Capital del Banco, Fondo de reserva, Ganancias y pérdidas, Realizadas, etc.

EL "LAURADA"

Un redactor del Corriere dell'Isola ha celebrado en Palermo una entrevista con el capitán del Laurada, y de ella da cuenta el Caffaro, de Génova, en la siguiente forma:

«El Laurada—dice—está anclado frente al faro, entre dos vapores ingleses: el City of Lady Tur y el Palmer.

Es de corte elegante, estrecho de manga, con chimenea baja y está pintado de color muy obscuro.

En tiempo de niebla será difícil verle en alta mar.

En el palo mayor tenía izada la bandera de la Compañía «Heart Steamship Company», de Filadelfia, a la cual pertenece.

En uno de los costados del buque aparece, en letras muy pequeñas, el nombre de aquel Laurada.

Desplaza el vapor filibustero 1.200 toneladas, tiene cuatro grandes ventiladores pintados de blanco, máquina de doble expansión y sus muras de babor y estribor son muy bajas.

El capitán, con quien habló largamente el periodista siciliano, llamase Samuel Hughes y es irlandés, de Dublin; alto, forzudo y rubio.

A las primeras preguntas del periodista contestó.

—Yo no he hecho ningún viaje a Cuba. Debo advertir a usted, desde luego, que tanto yo como toda la tripulación del buque nos hemos encargado de él por vez primera en Filadelfia, hace muy poco tiempo.

El Laurada—añadió, sobre poco más o menos, Samuel Hughes—ha hecho cinco viajes a Cuba, mandado por un insurrecto que no es precisamente marino.

Durante el penúltimo viaje, el Laurada, seguido por buques de guerra españoles, pasó a sotavento a la vista de la costa de Yucatán, y estuvo bordeando y capeando unos diez días entre el cabo Catoche y el cabo San Antonio de Cuba, entre los grados 22 y 26 de latitud y los 86 y 82 de longitud.

Por último, recibí orden de marchar a Santo Domingo.

—¿Y después?

—No sé nada más. Como ya le he dicho, en Filadelfia cambió el buque de tripulación, y entonces fue cuando me confiaron su mando.

—¿De dónde viene ahora?

—De Messina, donde hemos recogido un cargamento de naranjas.

—¿E irá, como se dice, a España?

—Sí, a Valencia.

—¿Pero no teme usted que los españoles se apoderen del buque?

—¿Por qué? Les hubiera convenido cuando el Laurada llevaba insurrectos; pero no ahora, cuando se dedica el buque al comercio de naranjas. Además un barco que lleva la bandera americana debe ser respetado en todas partes.

—¿Y qué piensa usted de la insurrección cubana?

—Que la isla dará todavía mucho que hacer a los españoles. Y a propósito: ¿es verdad que han asesinado a Mac Kinley?

—No, señor; eso no ha pasado de ser una maniobra de Bolsa. En cambio las últimas noticias anuncian la muerte de Antonio Maceo.

Esta noticia pareció contrariar mucho al capitán Hughes, el cual repuso:

—La insurrección tiene aún otros muchos jefes.

—Y diga usted—volvió a preguntar el periodista,—¿quiere decir Laurada?

Laurada es el nombre de la hija del armador. Y al decir esto, el capitán abrió un álbum y enseñó a su interlocutor el retrato de una joven bellísima, añadiendo: esta es.



ADVERTENCIA

Rogamos a nuestros señores suscriptores de fuera de Santander que se hallan retrasados en el abono de sus suscripciones, se sirvan renovarlas lo antes posible, si quieren seguir recibiendo el periódico.

Ha sido aprobada por la Comisión provincial la cuenta de alimentos facilitados por el contratista a los penados del correccional de Torrelavega durante el mes de noviembre último, importante 970 pesetas 80 céntimos.

El precio del oro

En el día de ayer se ha pagado el oro en esta plaza a los siguientes precios: Alfonsino, 23'50 por 100. Onzas, medias, cuartas y libras esterlinas, 24'50 por 100. Luises, 24 por 100. Isabelinas, 26'50 por 100.

Audiencia

En la Sección primera se vio ayer la causa del Juzgado de Torrelavega seguida contra Juan Ruiz y Ruiz y Angel Muñoz Vargas, vecinos de Villafuere, como supuestos autores de hurto de un par de borreguicos, tasados en ocho pesetas, del puesto de calzado que en la feria de Villasevil, celebrada el 27 de abril, tenía Donato Fernández.

El señor Abogado fiscal sustituto pidió se condenara a cada uno de los procesados a dos meses y un día de arresto.

Las defensas negaron que sus patrocinados hubiesen tenido participación en el delito perseguido.

Ayer tuvo lugar en la Sección segunda la vista del sumario incoado en el Juzgado de Reinosa contra Juana Martínez Rodríguez, vecina de dicha villa, acusada de haber sustraído del domicilio de José Revuelta varias cajas de madera, aspiradoras y un saco, valorado todo en 4 pesetas 15 céntimos.

El señor Abogado fiscal sustituto pidió se impusiera a la Juana Martínez la pena de dos meses y un día de arresto, con cuya pena estuvo conforme la defensa.

Emilio Policarpo Calderón Moreno, procesado en este Juzgado por falso testimonio en causa criminal ha sido absuelto por haber sido declarado exento de responsabilidad criminal.

Como presunto autor de un incendio ocurrido en la casa que posee en Tejo, Ayuntamiento de Valdégua, don Francisco Sanz Pelayo, ha sido detenido por la guardia civil de Comillas un vecino del pueblo de Lamadrid.

En breve se publicará en el Boletín Oficial una relación de las cantidades que han de satisfacer a la Hacienda los mineros para el pago de 2 por 100 sobre el producto bruto de los minerales explotados durante el actual segundo trimestre, en el caso de no presentar las relaciones de productos en tiempo oportuno.

En el vapor Colón, que salió ayer de Barcelona, se habrán embarcado con destino a Filipinas 400 machetes y 500 fusiles Mauser procedentes de Oviedo, que son los primeros que de este sistema se construyen en España.

Víctima de un timo

Un industrial muy conocido y estimado en Santander, que vino hace uno ó dos días de Madrid, ha sido víctima de un timo en aquella capital.

Cuando salió para Madrid la persona a quien nos referíamos, otro vecino nuestro—persona también muy conocida—le encargó que comprase en la corte un décimo de la Lotería de Navidad, a lo cual se prestó gustoso el viajero.

Este no se acordó de cumplir el encargo hasta la víspera de emprender su viaje de regreso a la Montaña, cuando ya se habían agotado los billetes en casi todas las loterías. Recorrió algunas administraciones sin encontrar decimos, y cuando al salir de una de la Puerta del Sol, desesperanzado ya de poder servir a la persona que le hizo el encargo, daba por fracasadas sus gestiones, se le acercó un individuo, y con aire misterioso y mirando con recelo a todas partes, le dijo:

—Si busca usted billetes para el sorteo de Navidad, yo puedo venderle alguno con una pequeña prima; pero, ¡por Dios! que nadie lo note porque está muy perseguida la reventa.

Gozoso nuestro amigo por haber encontrado lo que buscaba, aceptó la proposición.

—Con una peseta de prima—dijo el revendedor—que me dé usted, me conformo.—¿Interrompiéndose de repente, exclamó:—¡Por Dios, calle usted, que vienen los guardias!

Apenas habían pasado estos, ultimado el trato, el de los decimos sacó—tapándole con la americana y como recatándose de las miradas del público, un billete—del cual cortó precipitadamente los dos decimos que nuestro amigo deseaba adquirir, y se los entregó a éste doblados, cubriéndolos con la mano, lanzando en todas direcciones miradas de desconfianza y sin dejar de mover un momento los pies como quien desea escapar cuanto antes para no ser cogido in fraganti.

Contagiado nuestro paisano del fingido miedo del revendedor, guardó precipitadamente los decimos, entregó las ciento dos pesetas convenidas y marchó muy satisfecho, hasta que poco después al mirar el número se encontró con que el billete correspondía al sorteo de Navidad... ¡del año 1895!

Una mujer se presentó ayer por la mañana en la Inspección de vigilancia y manifestó al primer inspector don Narciso Tomás que le habían sido robadas en la máquina del Machichaco 200 pesetas que llevaba en el bolsillo.

Activas y hábiles gestiones practicadas por el señor Tomás, secundando órdenes del señor Baztán, dieron por resultado averiguar que el autor del hurto era trabajador del Muelle, domiciliado en Cueto, a donde inmediatamente se dirigió el inspector, acompañado del activo agente Silverio López, quienes detuvieron al ratero y le ocuparon 100 pesetas de las 200 robadas.

El delincuente fue conducido a la cárcel por disposición del Juez, a quien se dio parte de lo ocurrido.

Al dar cuenta de este servicio cumplimos gustosos el deber de hacer público que la Inspección de vigilancia, aunque dispone de muy reducido número de agentes, no desatiende los servicios que le están encomendados, algunos de los cuales pasan inadvertidos por ser de índole tal que imponen la necesidad de la reserva.

En la Casa de socorro fue curado ayer el niño de nueve años José García, el cual, jugando con otros de su edad, tuvo la desgracia de caerse, dislocándose el brazo derecho y causándose una pe-

queña fractura en una de las eminencias del hueso.

Café del Brillante

Hoy, segunda presentación de la simpática señorita Amelia en sus trabajos aéreos. Los contorsionista señorita Micaela. Variados ejercicios presentados por la familia Martínez.

Timbres eléctricos

Llamamos la atención de nuestros lectores hacia el anuncio que con este mismo epígrafe publicamos en la cuarta plana.

Los resfriados, tos, bronquitis, asma y catarros se curan con las Pastillas balsámicas Moralló. Farmacia Honteaón y principales.

RICARDO CAMPO

PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º

En el INSTITUTO DE VACUNACION, Concordia, 7, duplicado, se va una directamente de la ternera, de tres a cinco de la tarde. Venta de tubos en el mismo Instituto y en una farmacia de M. Diez Solórzano, 40, Blanca, 40.

Liquidación

DE TODAS LAS EXISTENCIAS

CAMISERIA CUBANA

BLANCA, 11

Se traspasa el local



Los chones new-yorquinos nos provocan; insensatos, llamándonos asesinos, bandoleros, beduinos y otros epítetos gratis.

Y aún su afán no satisfecho con probar nuestra paciencia, pretenden con mucho pecho reconocer el derecho de Cuba a la independencia.

En pos de esa pretensión, que revela un fin villano, porque no tienen razón, votarán la intervención con las armas en la mano.

La intervención, claro está, —si de viriles arranques pruebas aquel país da,— de fijo consistirá en ir a Cuba los yankees!

¡Buen refuerzo, ¡vive Dios! para los mambises machos que pelean contra nosotros! De seguro no van dos sin título... de borrachos!

Una legión de perdidos sin apego nacional, por dos pesetas vendidos y a combatir decididos, como yo a ser concejal.

Pero aunque luche esa gente con valor, como ella sola, no rendirá fácilmente a la energía y potente virilidad española.

Para esas victorias francas no hay en los yankees arranques con pólvora ni armas blancas; ¡pero ¡ay! si en vez de los yankees fueran a Cuba los yankees!

Entonces, en las pendencias quizá nuestros batallones perderían sus vehemencias, tocando las consecuencias de graves complicaciones!

Pero si a luchar de frente va el yankee-macho, que chispo se encuentra frecuentemente, Cuba será independiente cuando yo sea arzobispo!

En Espos (Lugo) se intentó noches pasadas cometer un robo en casa del juez.

Los ladrones penetraron por una ventana de la cocina.

Y esa ventana de la cocina está frente al cuartel de la guardia civil.

También hay héroes entre la respetable clase de ladrones a domicilio.

Porque mire usted que se necesitan agallas para intentar robar a un juez en las propias narices de la beneficencia.

No tengo inconveniente en reconocer que eso tiene mucho mérito.

Para que vean esos apreciables ladrones que al mismo tiempo que desean que les haban y les montan en la cárcel, admiro su valor, su habilidad, su ingenio y su poca vergüenza.

La imparcialidad ante todo.

El chico está que brinca de regocijo

desde el último viernes en que ha sabido que haciéndole están ropa de señorito

con pantalones largos, gabán cumplido y sombrero de copa

de siete pisos.

Lo que más le complace, según me ha dicho, es que se haya resuelto

quitar el tipo que se emplea en la Pacotilla que escribo,

pues no se entiende a veces lo que yo digo

porque hay fugas de letras y de otros signos.

En fin, que está el muchacho tan consentido

en estrenar el traje de señorito,

que si el sastre no cumple lo que ha ofrecido

va en su busca y le llama yankee de fijo;

¡el insulto moderno más ofensivo!

ANISETE Y ANÍS SECO ESTRANI

Pídase en la mayoría de los cafés, restaurants y principales tiendas de ultramarinos y bebidas.
DEP SITO: BLANCA, 19, "LA UNIVERSAL", TELÉFONO 171

LA UNIVERSAL

Masajones de Toledo de infinidad de tamaños, á precios de fábrica.
Turrón legítimo de Alicante y Jijona, á 3 pesetas kilo.
Queso de almendra.—Pulpa de Tamarindo.—Almibares.—Piña y dulces de Guayaba acabados de recibir. Dulce de membrillo en latas y cajas.
Jamoncitos de Asturias y de York.—Salchichones.

Conservas de pescados, carnes, frutas y hortalizas.
Champagnes: Viuda Clicquot, Moët & Chandon, Gladiateur, Montebello y Co-dorniu.
Vinos de Jerez de las bodegas de M. Misa y González Byass.

Cognac: Martell, Bisquit, Ménard-Roger, Pedro Domecq, M. Misa, Henri Garnier y otros.
Rom: La Negrita, Toms, Becardi y Trinidad.
Licores de la Grande Chartreuse, Benedictine de Fécamp, Péré Kermann, Raspail y todas las buenas marcas en vinos, licores y comestibles.

Especialidad en vinos finos para mesa.

PORRES Y GONZÁLEZ, Blanca, 19. Teléfono 171.

Ultima hora

Un aldeano del lugar de Deus (Galicia) vió sobre la arena de la playa un cadáver procedente de la catástrofe del vapor *Salier*.
El aldeano fue á registrarle los bolsillos y, estando en esta operación, el cadáver, por un movimiento muscular, ¡paff! le soltó una bofetada en la mismísima mejilla derecha.
Tan terrible fue el susto que se mamó el aldeano, que falleció al día siguiente.
Lo inicuo de este suceso, lo que causa indignación, es que no haya sido preso el autor de la agresión.
Me parece que no puede estar más clara la deficiencia del Código penal.
Se impone la necesidad de adicionarle un artículo, estableciendo la penalidad consiguiente para los muertos que matan á los vivos á mano airada.

A un joy en industrial santanderino le han metido en Madrid el otro día—timán, que en la calle por lo fino—un par de dimes de la lotería de Navidad, que no eran imitados, ó, vamos al decir, falsificados, sino buenos, legales, legítimos, perfectos y formales, sin otra diferencia, según leo, dando de asombro un brinco, que se correspondientes al sorteo de Noche-buena del noventa y cinco! Al notar que le habían engañado diría con coraje mal comprimido, el infeliz timado: —¡Córcholis! ¡Vaya un viaje!

Restaurant EL CANTABRICO
DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ
Hernán Cortés (Plaza Nueva), Palacio del Sr. García Macho
TELÉFONO NÚM. 200

Cocinas francesa y española.
Servicio á la carta.—Comedores amplios é independientes.

Plato del día: Blanqueta de cordero.

CAFÉ OCCIDENTE
Comida para el 22 de diciembre de 1896
CUBIERTO 3 PSETAS
Sopa puré Greely.
Besugo á la parrilla.
Lomo en adobo.
Pichón asado.
Pan, vino y postre.
Depósito de ostras frescas.

Más noticias telegráficas.

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)
Madrid 21—9'45 n.
Defensa de las costas
El general Azcárraga, en unión de varios generales y jefes pertenecientes á la Junta de defensa de las costas, ha continuado hoy examinando los planos y estudiando las obras proyectadas.

Madrid 21—10 n.
Suicidio
Telegrafían de Granada que se ha suicidado el director del colegio de Santiago don Nicolás Torres.
Este señor está hospedado en el Hotel Inglés, de aquella ciudad. Pidió la cuenta por la mañana temprano; pagó y ordenó que le llamaran á la una de la tarde.
A las doce se suicidó dejando cartas en que decía que se suicidaba porque estaba cansado de la vida.

RICARDO.
BARCELONA
Barcelona 21—2 t.

El proceso anarquista
Confírmase que el consejo de guerra reunido en Montjuich ha sentenciado á muerte á ocho anarquistas; cuarenta han sido condenados entre 18 y 20 años, incluyendo entre ellos á Corominas, Alsina y Callis; 27 á ocho años, entre los que se halla el marido de Teresa Claramunt, y han sido absueltos doce.

Barcelona 21—430 t.
El Nuncio.—Rumor inexacto
Hoy ha llegado á esta capital el Nuncio apostólico.

Es inexacto el rumor circulado de que había fallecido el reo Silvestre Lluís, que fue condenado á muerte por el crimen de la calle del Parlamento, en el que asesinó á su mujer y un hijo.

La proposición Cameron
Un despacho de Washington dice que el Presidente Cleveland aprueba la actitud del secretario de Estado, Mr. Olney, ante la cuestión Cameron.
Además se asegura que un miembro de la comisión, que es partidario de la referida resolución, la considera como letra muerta.

MENCHETA.

Madrid 22—1'35 m.
Telegrama oficial de Cuba

Un telegrama oficial de la Habana, recibido hoy, dice que practicando un reconocimiento en Sagua la Grande mataron tres.

Añade que el general Loño salió de Cayajabos anteayer acampando en Loma Gobernadora, donde destruyó 200 bohíos. Marchó después á las lomas de Rubí encontrando pequeños grupos y marchó á Mendieta y Bramales.

Saldrá á practicar otra operación por Allaga.
Se han presentado á indulto varios rebeldes.

Oficial de Manila

El telegrama oficial dice que ha sido atacado el destacamento de Calasagas, en Batangas, por una partida numerosa, pero mal armada, la cual fue rechazada dejando 32 cadáveres y entre ellos el del cabecilla.

Las columnas de Albert y Marinas han tenido un encuentro en Najasa, matando 30 rebeldes. Estos nos hirieron á dos. Hoy ha sido fusilado un espía.

Conferencia importante.—Precauciones

Han conferenciado extensamente los señores Cánovas, Azcárraga y duque de Tetuán.

Atribúyese gran importancia á esta conferencia, pues aunque las noticias de Washington son tranquilizadoras, el resultado de aquella entrevista fue otra conferencia de Azcárraga con el presidente de la Junta Consultiva de Guerra y que se adopten algunas disposiciones, principalmente para la defensa de la capital de Puerto Rico.

Madrid 22—1'45 m.—Urgente.

Gobierno amigo

En la Cámara de Roma, el diputado socialista Imbriani ha presentado y apoyado una moción favorable á los rebeldes cubanos.

Rudini, jefe del Gobierno italiano, la rechazó, pronunciando un violento discurso contra Imbriani y encomiástico en sumo grado para España.

La Cámara aplaudió al orador.

Madrid 22—1'50 m.—Urgente.

No hay partidas.—Buen aginaldo

Se ha desmentido oficialmente la aparición de partidas carlistas en Alpedrete (Guadalajara).

Las señoras españolas residentes en Méjico enviaron á las tropas de Cuba 8.000 duros de aginaldo.

Madrid 22—3'15 m.—Urgentes

Una opinión

Telegrafían desde Nueva York á «El Imparcial» que el senador Edmund afirma que el veto de Cleveland significaría la sumisión del Congreso ó la acusación del Presidente; y que si Olney combate las pretensiones jingoístas el debate de la moción Cameron se prolongará hasta después del 4 de marzo.

La Comisión presentará hoy el dictamen y comenzará el debate después de Pascuas.

La prensa inglesa

«El Imparcial» ha recibido telegramas de Londres comunicando las opiniones de la prensa inglesa acerca de las declaraciones de Cánovas y las relaciones entre España y los Estados Unidos.

Todos los periódicos ingleses abogan por el planteamiento del «home rule», aplaudiendo la prudencia de Cánovas y el ofrecimiento de plantear reformas y negando el derecho de las demás naciones á intervenir en los asuntos de Cuba.

Náufragos

Han llegado á Gibraltar los vapores «Glenmore» y «Finland», conduciendo los naufragos y tripulaciones de los buques noruegos «Sophie» y «Jhonson», salvados en el Cantábrico durante los últimos temporales.

Senado yankée

Madrid 22—5 m.

La sesión

Desde Washington telegrafían á «El Imparcial» la sesión celebrada ayer en el Senado.

El salón de sesiones se hallaba muy concurrido. En las galerías destinadas al público no había más concurrencia que la ordinaria. Cameron presentó su resolu-

ción, y su escasa voz le obligó á pedir que quedarán sobre la mesa para disponer su impresión.

Añadió que el debate comenzará después de las vacaciones y, como no le oían, tuvo que repetir lo dicho y se acordó imprimir aquellos documentos.

El informe de Cameron es extensísimo. Cita numerosos casos de intervención extranjera, así en Europa como en América; casos en que se ventilaba la independencia de Estados.

Enumera hechos relativos á Cuba y cita el Mensaje, tratando de probar que Cleveland reconoce la impotencia de España para dominar la insurrección.

Proclama el éxito de ésta pretendiendo demostrar que se ha desvanecido la soberanía española para los fines de su existencia legítima, y añade que el violento esfuerzo realizado para restablecerla ha degenerado en lucha sangrienta é inútiles sacrificios de vidas.

Dice que sólo el Gobierno mantiene amistad con España, deseando evitar hasta las apariencias de disgusto en contra de sus sentimientos, y no niega los servicios que España le pide por no aparecer como provocador del conflicto.

Recuerda la historia de la emancipación de las repúblicas Sud-americanas y termina recomendando la resolución.

La proposición Morgan declara que la inmensa mayoría de los cubanos desea la anexión á los Estados Unidos.

El senador Vest pide se declare que el presidente no está revestido de la facultad de reconocer la independencia sino en unión de las Cámaras.

Hills pide que si no se aprueba la resolución Cameron se reconozca la beligerancia y la neutralidad de los Estados Unidos.

Bacon pide se declare que corresponde á las Cámaras la declaración de independencia.

Chilton propone que se declare la neutralidad de los Estados Unidos, considerando beligerantes á ambos combatientes.

El Senado adoptó la proposición Call, pidiendo á Olney los informes relativos á los ciudadanos americanos presos por España.

Asegúrase que la proposición Cameron no pasará al Congreso; pero que si pasara allí se le hará gran oposición.

RICARDO.

BOLSAS

Madrid	Día 19	Día 21
4 por 100 Exterior	00 00	00 00
4 por 100 Interior	73 00	74 20
4 por 100 Amortizable	00 00	73 25
Billetes Hipotecarios Cuba 1886.	86 25	86 75
1890.	73 00	73 80
Cédulas Hipotecarias 5 por 100.	101 75	101 70
Cédulas Hipotecarias 4 por 100.	00 00	00 00
Acciones del Banco de España	000 00	388 00
Acciones de la Arrendataria de Tabacos	000 00	207 50
Cambio sobre París 8 div.	00 00	26 15
Cambio sobre Londres	31 95	00 00
Obligaciones de Aduanas	92 90	92 90

París

4 por 100 Exterior español	58 53	58 96
----------------------------	-------	-------

Bolsín de Madrid

Bolsín de Madrid	61 50	61 80
Bolsín de Barcelona	61 27	61 67

Restituto.

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de ayer por los Corredores del Colegio de esta plaza.

Obligaciones de Aduanas	93-05 y 93-50
París 30 div.	25-75
Londres 60 div.	31-80

El Corredor de turno, Marcos Gutiérrez.

ANUNCIOS

LA GRAN BRETANA

Compañía, 22
Especialidad en juegos de gabinete y muebles de todas clases.
Cede por 24 duros armario de luna, clase garantizada, y por 5 duros cama de hierro y jergón de muelles.
Gran surtido en paraguas de lana y seda.
Retaja de precios en todos los artículos.
Venta al contado y á plazos

SE VENDE

puesta en la obra, losa superior de grano de todas dimensiones. Depósito en Cayón é informes en esta Administración.

Ostras frescas

Las de la Compañía Ostrícola de Santander se venden exclusivamente en el establecimiento de don Cayetano Gómez, Muelle, 8, á 2, 3, 4, 6 y 7 reales docena.
Se sirven á domicilio y encargos para fuera de la población.

ESTABLECIDO HACE TRECE AÑOS
MÁS DE
900 PIANOS VENDIDOS
POR
DOTESIO
SIN TENER NI UNA RECLAMACIÓN
CADA DIA DAN MAYOR SATISFACCION
Hay un cliente que ha comprado hasta CINCO PIANOS! Dos que han comprado CUATRO, varios TRES y muchos DOS, en distintas épocas, para sus diferentes casas.
¿Qué mejor prueba puede desearse del EXCELENTE RESULTADO que dan los
Pianos vendidos por DOTESIO
Y QUE SON SOLAMENTE DE LAS
MEJORES MARGAS CONOCIDAS?
Cada comprador de piano ó armonium tiene derecho á cincuenta palabras ó soluciones para el certijo de la palabra X ó incógnita, con premios de 400 á 1200 pesetas. Para más detalles, pedir el Boletín de Novedades Musicales, que se remite gratis y franco de correo.
DOTESIO, editor de música
Representante exclusivo de los tan renombrados pianos Erard y de todas las principales fábricas.
ALMACEN DE MUSICA Y PIANOS
34, calle de la Blanca, Santander
CASA EN BILBAO: 8, DOÑA MARÍA MUÑOZ
CASA LA MÁS BARATA DE ESPAÑA

MAQUINARIA
PARA ASERRAR Y TRABAJAR LA MADERA
PÍDANSE CATALOGOS
SCHOMBURG Y CABELLERO
ALMACÉN DE MAQUINARIA
MADRID, Sagasta, 36.—BILBAO, Gran Vía, 19

VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA DE SEVILLA
Líneas regulares entre Pasajes, Santander, Sevilla y Marsella por 25 grandes vapores, á fuertes velocidades.
SERVICIOS DE SANTANDER
Los lunes y martes se admite carga para Coruña, Carril, Vigo, Huelva, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Feliú, Palamos, Cetto Marsella.
Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Ferrol, Coruña, Carril, Marina, Vigo, Cádiz, Bonanza y Sevilla.
Los viernes y sábados se admite carga para Huelva (sin líneas intermedias), Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cetto y Marsella.
El consignatario en Santander, Enrique Plascencia, Muelle, número 13, recibe directamente y reexpide á sus destinos las mercancías.

VENTA DE TILBURI
Se vende uno con sus arreos en buen uso. En esta Administración darán razón.

MÚSICA Y PIANOS
Don Julián Enguita da lecciones en su casa y á domicilio; preparación para exámenes en el Conservatorio, sistema especial para niños de corta edad.
Aviso, almacén de pianos de la viuda de Enguita y en el café del Ancora.

Cortes de botinas
Se sellan, como fin de año, unos mil quinientos pares.
Carbajal, 7, (almacén de curtidos)

DESPACHO DE OSTRAS FRESCAS
de los Parques de Santoña, se venden exclusivamente en el establecimiento «El Centro», de don Pedro San Martín, calle de Santa Clara, núm. 3.
Se sirven á domicilio, y encargos para fuera de la población.
Vinos blancos de la Nava superiores.

SE VENDEN
en la finca de Campo Giro VACAS y NOVILLAS de raza holandesa.

GRAN FABRICA DE ALCOHOLES, ANISADOS Y LIGORES J. DÍAZ Y COMPAÑIA
CARIÑENA
Especialidades de la casa: ANISETE DÍAZ, VINO ESPUMOSO, Ron del Negro, Cañón, Fonce de Ron Jamaica espumoso.
Este último es una agradable y aromática crema, desconocida en España, de la cual pueden hacer uso también las señoras, pudiendo tomarse en tres formas distintas.

SE VENDEN
1.º Al destapar la botella produce la misma efervescencia que el mejor champagne, y para tomarlo espumoso deben reunirse de tres á seis personas.
2.º Al poco rato de haberla descorchado pierde la efervescencia y queda un licor ó crema tónica, agradable y reconstituyente.
3.º Mezclando una parte de Fonce con tres de agua, es uno de los más positivos é higiénicos refrescos sin necesidad de azúcar.

Boletín del día
RELIGIOSO
Santo de hoy: San Demetrio, San Zenón, San Flaviano y Ntra. Sra. del Destierro.

MARÍTIMO
Mareas
Pleamares: 4'52 mañana y 5'12 tarde.
Bajamares: 11'10 mañana y 11'20 noche.

VERDADERA LIQUIDACIÓN
Calle del Peso, 2, ó Rupalacio, 2
frente á la Confitería Gaditana
Con motivo de trasladar mi establecimiento á la Ribera, núm. 11, y considerando los graves desperfectos que sufrirían las muchas existencias, creo conveniente hacer una liquidación para que las pérdidas que debiera sufrir reporten utilidad á mis favorecedores, cediendo los géneros á precios de fábrica.
Calle del Peso ó Rupalacio, 2

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

Table with subscription rates and advertisement prices. Columns include 'Suscripciones', 'Anuncios', 'Esquelas de defunción', and 'Puntos de suscripción'.

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS. NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM. PAGO ADELANTADO. NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS. NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.

Medical advertisements for 'Enfermos del Oído', 'Reuma y gota', 'Venéreo-Sífilis', 'Tisis', 'Impotencia', and 'Nervios'.

Advertisement for 'VINO DE BUGEAUD' tonic, highlighting its benefits for various ailments and its availability in pharmacies.

Advertisement for 'papel viejo' (old paper) for sale, including details about the administration and price.

Advertisement for 'Compagnie Générale Transatlantique' shipping services, featuring a ship illustration and routes to Havana and Veracruz.

Advertisement for 'DEPÓSITO DE AGUAS MINERALES' and 'DROGUERÍA GENERAL PÉREZ DEL MOLINO Y C.'.

Advertisement for 'A. OTERO' proprietor of a shop in San Francisco, advertising various goods and services.

Advertisement for 'SAINT LAURENT' cigars, featuring a portrait of the proprietor and details about the product.

Advertisement for 'GLICERINA FERRUGINOSA' (iron glycerine) and 'PÁRMACIA DE M. DIEZ SOLÓRZANO'.

Advertisement for 'CALVO, PLAZA Y COMPAÑÍA' photography and printing services.

Advertisement for 'ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS' for stomach ailments.

Advertisement for 'MURRAY & LANMAN' perfumes and 'SÁNDALO PIZÁ' for urinary ailments.

Advertisement for 'Bombas eléctricas' (electric pumps) with a detailed price list for various models and sizes.

Advertisement for 'CURA SIN SONDAR NI OPERAR MALES DE LA ORINA' (urinary treatment).